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A független polgárokhoz.
Irta; Nagy Sándor dr. orszgy. kép-iselő.

Kolozsvár, dec. 1.
A legtisztább igazságnak ereje, 

a legmeggyőzőbb érveknek súlya, a 
legönzetlenebb hazaszeretetnek fel­
idézése is csak azokra gyakorolhat 
hatást, kiknek gondolkozását és 
akaratát nem nyűgözi le sem a füg­
gőség nyomasztó érzéke, sem az 
önérdekek kielégítésének óhaja. — 
Igénytelen szavaimmal ezért fordu­
lok a független elemekhez, hiszen 
nincsen semmi közünk azokhoz, a 
kik szent fogadalmat tettek, hogy7 
minden kapacitáció elől mereven 
elzárkóznak és történjék bármi, a 
hatalom nyomása alól megszaba­
dulni nem akarnak s nem merészel 
nek. Ilyen emberek a história ta­
núsága szerint válságos időkben 
sohasem váltak a nemzeti létfen- 
tartás tényezőivé és sohasem töl­
tötték be a megtámadott közsza­
badság és a konfiskált népjogok 
védelmezőinek szerepét, hanem a 
nemzetek existenciájában abban me­
rült ki élethivatásuk, hogy a nép­
nek nagy és szent érdekeivel szem­
ben a központi hatalmak uszály- 
hordozóivá szegődtek, önérdekből, 
gyengeségből, megtévelyedésből vagy 
a reájuk gyakorolt elnyomás miatt.

Van-é, a ki kétségbe vonná, 
hogy válságos, történelmi időket 
«lünk? Igen, van egy ember — Ma­
gyarország miniszterelnöke. Min­
denki érzi, mindenki látja és tudja, 
hogy nagy értékű dolgokért, az al­
kotmány integráns biztosítékaiért, 
a parlamentnek szabadságáért folyik 
a nemzeti küzdelem. Csak Tisza 
István gróf mer előállani azzal, 
hogy ő tulajdonképen semmi egye­
bet nem tesz és nem akar, csupán 
azt, hogy nyugodtan és rendben 
folyjanak a parlamenti tárgyalások. 
Soha nagyobb falsumot, égbekiál­
tóbb igaztalanságot vakmerőbb ar­
roganciával a közéletbe még bele 
nem dobtak, mint a milyet be akar 
adni a közvéleménynek a minisz­
terelnök, midőn az egész nagy al­
kotmányi kérdést a szabályszerű

TÁBCA.
„Kedves csacsim !“

Irta: Révai Károly.
Szerettem egy asszonyt I Szerettem 

oly hévvel, oly lázasan, hogy majd megté- 
bolyodtam érette. Közelében őrületes vágyak 
emésztették egéiz valómat; szerettem volna 
belé harapni; hófehér bőrét tépni fogaim­
mal s kicsurgó forró vérétől megittasodni. 
Ha távol voltam tőle, akkor is éreztem 
varázsát annak az édes asszonylélsknek.

De ne beszéljünk a lélekről!
Nem mondanék igazat, ha azt áliita- 

oám, hogy leikébe voltam szerelmes.
N m I A lelke nem szárnyalt maga­

san. Nem volt köznapi lélek, de nem is 
röpült a meseze végtelenbe. Külömben is 
akkor még nem tudtam, mit tesz valakinek 
lelkét megszeretni. Abban a gyönyörben 
csak később volt részem. Ennek az asz- 
szonynak a teste, az a mámoritó, gyönyörű 
teste vette el az eszemet.

A teste?
Hát láttam én a testét?
Láttam lelki szemeimmel.
Milyen volt?
Jaj, ha le tudnám úgy írni, mint a 

milyen ő a valóságban volt! Igen, a való­
ságban ! Mert én leírom úgy, a mint álma­
imban megjelent. Az álmok pedig nem ha­
zudnak! Még egy bűbájos kis lencsét is fe­
deztem föl rajta; ott volt a hófehér bőrön 
valahol, a kebelén.

Egész termete ideges, hajlékony; kissé 

rendcsinálás jelentőségére szeretné 
lesülyeszteni.

Külömben régi módszere neki 
az, hogy mikor valami merényletet 
intéz a törvények vagy a jogok 
ellen, azonnal valóságos capitis de- 
nuntiót végez a kérdés értékén. 
Mikor a galaci ügyben meggyaláz­
ta a magyar nyelvet, gőgös negli­
gálással egy konzul és egy polgár­
mester között fölmerült közigazga­
tási vitának szerette volna a dol­
got feltüntetni. Mikor az olasz szer­
ződés megkötésének módja által 
megásni akarta az önálló vámterü­
let sírját, egyszerűen elsikkasztotta 
érveléséből ezt a nagy nemzeti és 
közgazdasági kérdést. Mikor rende­
lettel léptetett életbe külföldi keres­
kedelmi szerződést és keresztülgá­
zolt azon sok martiromsággal meg­
szerzett alaptörvényünkön, hogy 
Magyarországon rendeletekkel kor­
mányozni nem lehet: vállat vono- 
gatva lekicsinyelte az egész ügyet, 
tudván, hogy, a mindenre kész és 
mindenre kapható többség úgyis 
megadja a felmentvényt.

A metódust most is igénybe 
vette, de — hála a nemzet, az 
igazi nemzet józan gondolkozásá­
nak és szabadságszeretetének — 
ezúttal reméljük, kevés sikerrel. 
Ugyanis tisztában van már ma 
mindenki azzal, hogy a házszabá­
lyok nemcsak a tárgyalási rendet 
alkotják, hanem nagyszerű biztosí­
tékokat adnak a nemzetnek, hogy 
ellenállást lehessen kifejteni azon 
javaslatokkal szemben, melyek a 
nemzetre rosszak és vészesek. De 
hiszen éppen ezen fegyvert akarták 
tőlünk elvenni az osztrák udvari 
körök, hogy egészen védtelenül 
álljon az ország és egy mindenkor 
korrumpált, kormányhatalmi erő­
szakkal öszszetoborozható többség 
által a törvényesség értelmében 
ronthassák meg és tehessék tönkre 
ezt az országot. És ennek lehetővé 
tételére vállalkozott Tisza István, 
Magyarország miniszterelnöke, ma­
gyar mágnás, magyar ember, ösz- 
szeszövetkezvén a Ház elnökével 
és magával rántván a többséget, 
melynek alig nehány tagja tudottá

gömbölyű, de azért derékben karcsú. Bőre 
vakítóan fehér és átlátszó, úgy, hogy az 
erek átkéklettek rajta. Haja hamvas szőke, 
s mintha aranyporral lett volna telehintve, 
úgy ragyogott a napsugárban; mély tüzű 
szemei feketék, mint az éj; orra klassziku­
san egyenes, szája piciny és piros, mint a 
cseresznye; válla széles, melle szelíden 
domborodó, kezei, lábai kicsinyek. Egyszó­
val, az egész asszonyból a rózsaszínű ifju- 
ság áradt ki.

Hiszen fiatal is volt még, alig 21 éves. 
Egész alakján szűzies báj ömlött el, csak 
szemei árulták el az élveteg asszonyt.

Mikor először megláttam, úgy tetszett 
nekem, mintha öröklői fogva szerettem 
volna. Szerettem már akkor, mikor még a 
világon sem voltam! Éreztem, hogy a mióta 
élek, mindig csak őt kerestem. Első pillan­
tásra lelkemben felkiáltottam: ,ö az! Meg­
találtam 1“

És ő is úgy nézett reám, mint régi 
ismerősre; szemét egy pillanatra se vette 
le rólam, mint a kigyóbüvölő. Lelkembe 
nézett és megértett engem. Testemen forró 
láz futott keresztül, szédülni kezdtem s le­
hajtott fejjel adtam meg magamat sor­
somnak.

Alig mertem újra fölpiliantani; szivem 
hangosan vert s a szó ki akart törni belő­
lem: .borulj reám, szoríts magadhoz! meg­
halok utánad I Forró tűzben lüktető ajkam 
eleped a vágytól! Ó, engedd, hogy oda érint­
sem ajkaidhoz — s hadd tapadjon oda 
örökre I*

Kiszáradt torkomat fojtogatta a láz, 
,’gy szót sem bírtam kiejteni.

Örült gondolatok rajzoltak lelkemben. 
Bírni akartam ezt az édes asszonyt minden 

készülő merényletről, hiszen ezen 
urak nem azért vannak ott, hogy 
velők tanácskozzanak, hanem azért, 
hogy a mindenkori kormányok pa­
rancsai szerint szavazzanak.

Merem állítani, hogy vagy nem 
tud, vagy nem akar, vagy nem 
mer tisztába jönni a kérdés lénye­
gével, vagy nem jó nazaü az, aki 
Tiszának követőjéül szerződött. Sok 
embert elvakit a rend fentartásának 
tetszetős jelszava és ettől nem 
látja azt, hogy egyfelől kiragadták 
a nemzet kezéből az ellenállásnak 
leghathatósabb fegyvereit, másfelől 
az alkotmány-tiprásnak és a brutá­
lis erőszaknak oly végzetes és ret­
tenetes példáját nyújtották, amelyet 
talán nagyon hamar eljövendő 
korszakokban követésre méltónak 
fognak találni megrontóink és ellen­
ségeink.

Méltó, felemelő, értékes és a 
nemzeti öntudat mélységes érzéséi­
ből fel fák adó jelenség tehát az, 
hogy megnyilvánult a nemzet va­
lódi közvéleménye, forronganak a 
legnemesebb indulatok és megnyi­
latkozik a nemzet, Magyarország 
függetlenül gondolkozó népe. Ha­
talmi szóra, főispánoknak, hivatal­
főnököknek, szervilis egyesületek­
nek, stréber érdekszövetkezeteknek, 
cimboráskodó klikkeknek, kapasz­
kodó embereknek bizalmi nyilatko­
zatai és kódolásai a nemzeti köz­
véleménynek útját be nem vág­
hatják.

Az egész ország népe tanúsá­
got tesz hazaszeretete, politikai 
érettsége és józan gondolkozó ké­
pessége mellett. Tegye is mindenki, 
aki fel tudja fogni és át tudja 
érezni a nagy és parancsoló gon­
dolatot, hogy egyesülnünk és a 
síkra kiáltanunk kell, midőn nem­
zeti jogok megvédéséről van szó. 
Értsük meg mindannyian, hogy 
most nem a napi pártpolitika kér­
dései lelkesítenek, hanem évezredes 
alkotmányunk fennállásának nagy­
szerű, nemzeti ideálja.

áronl Da hogyan ? Uly ügyetlenül állottam 
előtte, mint egy iskolás fiú. Pedig a szép 
asszony szeméből biztatás mosolygott felém. 
Oly tisztán mosolygott felém. Oly tisztán 
olvastam izeméből, mintha lángoló betűk­
kel lett volna felírva: .Jöjj! Szoríts magad 
hoz, tiéd leszek !“

«Gyáva!» kiáltottam önmagámnak, mi­
kor eltávoztam köréből. «Gyáva, gyáva! 
nem érdemied meg azt a rendkívüli sze­
rencsét, hogy egy szép asszonynak lovagja 
lehess !»

Zaklatott szívvel, felkorbácsolt idegek­
kel bolyongtam egész napon át; alig vár­
tam, hogy újra alkalmam legyen vele talál­
kozni. Egész hadi tervet állapítottam meg. 
Rohammal fogok támadni; meghódítom szi­
vét, karjaimba nzoritom azt az édes meleg 
testet s el nem bocsátom többé soha-soha!

Szenvedtem nagyon. A kielégítetlen 
vágy epesztette szivemet. Nagyfokú érzéki 
ség vett erőt rajtam; pedig tudtam, hogy 
minden szenvedésnek szülőoka az érzékiség.

Ô, az érzéki gyönyörökre, ha gondol 
tam, egész testemen remegő érzés futott ke­
resztül. Boldogtalannak éreztem magamat. 
Pedig mily könnyen boldog lehettem volna, 
ha lemondok vágyaimról, vagy pedig ha...

Ej! keresztül gázolok minden erkölcsi 
szabályon! Akaratomat keresztül viszem, ha 
belepusztulok is,

Mikor újra találkoztam vele, elfojtott 
lélegzettel, remegve közeledtem felé. Az a 
pár pillanat, míg oda értem bűnös teste 
mellé — egész tervemet megérteié. Átgon­
doltam gyorsan: oda érek hozzá, megraga­
dom kezeit, átfogom derekát, ajkimat oda 
tapasztom az ő ajkaira ; aztán gyöngéden 
felemelem karjaimra és ringatom, mint egy

= Egy kis sárga füzet „A parla- 
mentárizmus érdekében," ezt a címet viseli 
az a kis sárga füzet, amelylyel tegnap és 
ma sok ezer példányban elárasztotta az 
országot Tisza István. Az Atheneum által 
kiadott pestises szinü füzetke csakugyan 
tele van pestissel, a parlament-rontás és 
alkotmánytiprás pestis-bacíllusaival. Tisza 
Istvánnak a merénylet óta tartott beszédeit 
tartalmazza, köztük azt a szónoki műreme­
ket is, melylyel a redutbeli zsákhordókat 
akarta elkábitani. Az ékes kis anthológia 
Kolozsvárra is megjött, hogy a bizalom-Iife- 
rálók lelki épülést merithsssonek belőle. Mi 
legföljebb azért lapozgattuk a röpiratot, 
hogy megtudjuk belől», ki viseli a nyomta­
tás költségeit. Da nem derül ki belőle, hi­
szen úgyis gondolhatja mindenki, hogy biz 
ezt állami költségen nyomatták. „A parla­
mentarizmus érdekében".... .

A japán—orosz bábom.
— Express tudósítás. — 

Budapest, nov. 30.
A Port-Artur ellen intézett döntő ro­

ham eredményéről semmi hir nem érke­
zett. Tokióban makacsul hallgatnak és ezt 
mindenfelé nagyon rossz jelnek, ha nem 
kudarcnak veszik. Azt hiszik, hogy a japá­
nok támadása nem volt sikeres. Az ostrom 
tegnap is egész nap folyt, de a hadügymi­
nisztérium nem tett közzé jelentést a harc 
további folyamáról, bárha érkezett Nogi tá­
bornoktól jelentés. Tokióban a dolgot úgy 
magyarázzák, hogy a mostani támadással 
elvégezték a Port-Artur teljes megszállására 
szükséges munka 90 százalékát. Hátra vol­
na még tiz százalék eszerint, vagyiz a dolog 
nehezebb része. Az egész világ érdeklődéle 
mos. Port-Arturra tekint, melynek helyőr­
sége az orosz vszérkar jelentése szerint fé­
nyesen visszaverte a japánok ostromát. Az 
orosz közvélemény nagy bizalommal tekint 
Stösselre, akit az orosz katonák és hadve­
zérek legkitűnőbbjének tartanak. És méltán. 
A háború eddigi folyamata alatt az egyet­
len orosz főtiszt, aki tudja mit csinál és 
ami módjában van, azt meg is teszi.

Port-Artur védőjéről, Stössel tábor­
nokról egy angol folyóirat a következő ér­
dekes dolgokat mondja el. Stössel-Mihaj- 
'ovics Antal német származású. Nagybátyja 
német és luteránus vallása volt. Harci di­
csőségeinek első babérait a Napoleon ellen 
folytatott háborúban szerezte és végül 
Csarezko Szelő kormányzója lett, a hol egy 
u’cát ő róla nevezték el. Mély vallásos ke­
délyállapot és egyben határozott, energikus 
jellem, ez az a két ritkán együltlévő tulaj­

gyermeket, kinek szemeire s fényes szárnyú 
álom kezd alászállani. S ő akkor átfogja 
nyakamat, keblemre simul, szemeit lehunyja 
s csókol, csókol szakadatlanul, őrületesen.

S aztán ?
ő az enyém lesz örökre!
Őrültség. Hiszen volt neki férje. Igaz, 

hogy szegletes, néha durva is volt. De Isten 
és emberek előtt, az övé volt. Hogyan ve 
hslném el azt, a mi már a másé?

Akkor már a józan ész engem telje­
sen elhagyott. A férjet nem létezőnek te­
lintettem. S megérkezett a pillanat. Köze­
ledtem az asszonyhoz; megragadtam kezét 
és csókjaimmal halmoztam el. 

S azután ? Mit előre oly szépen kiszí­
neztem magamnak — semmivé lett !

Nem tudtam véghez vinni.
«Gyáva, gyáva !» kiáltottam újra ma­

gamban.
•Jöjj, hadd üsselek arcul, megérdem- 

led!» s ütésre emeltem fel kezemet.
Azt belátíam, hogy igy tovább nem 

élhetek. Vagy enyém lesz az a nő, vagy ön­
gyilkossá leszek !

Néha higgadtabb gondolatok szállottak 
meg: hát min lent alárendeljek az érzéki­
ségnek ? Testemet, lelkemet engedjem rab­
bilincsbe verni ? Ó, ha kiludnék józanodni, 
mily áldás volna az reám!

Munkához láttam. Hátha a munka el­
altatja az érzékeket, s lecsöndesül az éhező, 
s vérsromjas fenevadat: a testet?

Nem tudtam dolgozni. Minden gondo­
latom olt volt a hófehér testen, a ringó 
kebleken, a vérpiros ajkakon, az aranyos 
bajkoronán. Éjjeleim sem voltak szelídeb- 
bek. Álom, álom után zaklatotl. Mindig 
csak őt láttam. Egyezer átlátszó csipke fá­

donság, a melyet a tábornok elődeitől örö­
költ. Stössel a legvallásosabb tisitek egyike 
és soha sem kezd valami hadimüveletb», 
mielőtt szive mélyéből áhitatta! Istenhez 
nem fohászkodnék. Mielőtt a japán háború 
a világ érdeklődését személye felé nem irá­
nyította, csupán szükebb körben volt isme­
retes és katonai körökben meggondolt és 
tetterös tisztnek tartotték, ki az utasításo­
kat az utolsó betűig pontosan és lelkiisme­
retesen elvégzi. De csak közvetlen körny»- 
zete és alantasai sejtették, hogy ekkora meg- 
mérhetlen tetterő, ilyen oroszlánbátorságu 
vitézség szunnyadoz benne. De egy pár ka­
rakterisztikus eljárása már régebben sejtetni 
engedték benne a port-arturi hőst.

Mikor Stössel még százados volt és a 
mikor egy hadjáratban egy rendkívül veszé­
lyes hadállást kellett megvédelmeznie, egy 
fiatal tiszt jött hozzá és azt jelentette, hogy 
helyzete kétségbeejtő és állását tovább nem 
tarthatja. Stossel egy pillanatig komolyan 
nézett rá, aztán a legnagyobb nyugalommal, 
miközben kezét az ifjú tiszt vállára tette 
csak annyit mondott neki: De meghalhatsz 
kedves fiam I A fiatal tiszt szó nélkül el- 
sompolygott és a rábízott állás védelmezé- 
sében hősi halált halt. Egy másik történe­
tet is beszélnek Stösselről, amely egy több 
tiszt által rendezett harcijátékban történt 
meg vele.

A hadügyminisztérium tisztjei gyakran 
összegyűltek, hogy stratégiai gyakorlatokat 
tartsanak és ily alkalommal az egyik párt 
az asztal egyik oldalára, a másik párt má­
sik oldalára ült és jelekkel, valamint gya­
logos, tüzér, lovasábrákkal jelölték meg a 
terepet. Az egyik párt nagyon előhaladt és 
végül a másik pártot, melyben Stössel is 
volt, oly szorult helyzetbe kényezeritette, 

I hogy egy végső élet-halálharcról vagy kapi- 
! tulációról lehetett volna szó.

A tisztek tanácskozásra gyűltek össze 
és véleményeket mondtak a helyzet veszé­
lyes voltáról és reménytelenségéről. Én — 
úgymond az egyik tiszt — beszegzem 
ágyúimat és aztán öngyilkossá leszek. Én 
— úgymond egy másik — megelégszem 
azzal a tudattal, hogy mindent, ami erőm­
től tellett, megtettem és nyugodtan bevá­
rom a fejleményeket. Miután így mindegyik 
leadta véleményét, még csak Stössel volt 
háttá, aki ezeket mondta: Én megírom 
utolsó levelemet uramhoz, a cárhoz és köz­
löm vele, hogy teljesítettem kötelességemet 
és ezt a jövőben is teljesíteni fogom;

tyol volt testén, melyen keresztül, remek 
alakjának minden vonalát szemlélhettem; 
majd széthasította azt is, s úgy állott előt­
tem ez a Vénus szobor, mint az istenség­
nek legremekebb alkotása. Ez az álom majd 
megőrjített.

De most már komoly határozat érle­
lődött meg bennem. Legközelebbi találko­
záskor Őrjöngve fogom magam reá vetni, 
mint az oroszlán a prédára; és aztán az 
Isten irgalmazzon az én lelkemnek!

Hozzá indultam, tele epedő vágygyal, 
háborgó lélekkel, acélos izmokkal.

Szemben találkoztam vele az utcán.
— Holnap elutazom szüléimhez; ott 

fogok nyaralni a havasok aljában; ha arra 
rezet útja, látogasson megl A viszontlátásig!

Kezet szorított s eltűnt előlem, ügy 
álltam ott, mint egy sóbálvány.

Elutazik szüleihez a havasok aljára ; 
jó távol lesz az utált férjtől, a kiváncsi 
szemek zaklatásaitól. Mintha csak én álla­
pítottam volna meg e tervet! Ar öregek el- 
haimoztak édes szeretettel, meleg barátság­
gal. S ő?

Szeme ragyogott, keze remegett az 
enyémben, mint egy gyermek leánykáé. Hó­
fehér könnyű ruhájában most valóban úgy 
nézett ki, mint egy leány. Aranyos haja 
pongyolán hullámzott alá vállairól, s izgató 
illatot terjesztett. Árcán rózsás pir ömlött 
el; a havasi levegő egy hét alatt rózsákat 
festett a vakító fehér bőrre. Soha ilyen 
szépnek még nem láttami

Kimentünk a kertbe; sétáltunk egész 
nap, beszélgettünk mindenről, csak szere­
lemről nem. Pedig százszor is jött ajkaim­
ra a sző, hogy megmondjam neki: »Azért 

Stein S. és Társa gatyás király-tér 2. szám, a
Első eröélyrészi kizárólagos gyermek-ruha üzlete és ▼ 
melljüző készítés a legújabb /ormában. “W

Karácsonyi és újévi ajándék A
bevásárlására legalkalmasabb üzlet

Újszülöttől kezdve 15 éves korig leányok és 

fiuk részére kapható kabát, ruha, kötény, ha­

risnya, kalap, sapka, kamásli, muff és boa 

és minden korúnak megfelelő fehérnemű a leg­

olcsóbb minőségtől kezdve a legfinomabbig.

w Vidéki rendelménynél elegendő a kor meg­
nevezése teljesen alkalmas árut küldök, -w

a a A n. é. közönség becses pártfogását kéri :

V STEIN S, és Társa.
Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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azután összegyűjtöm minden emberemet, 
telkemet Istennek ajánlom és egy végső 
támadást kísérelek meg.

Hogy ezt az annak idején mondott 
véleményét komolyan mondta, bebizonyí­
totta éppen legutóbb, amikor levelet irt a 
cárnak és cárnénak, áldásukat kérte és ki­
jelentette, hogy a végsőig ki fog tartani.

Stössel különös előszeretettel szeret a 
közkatonák közé vegyülni és lelkűket re­
ménynyel uj bátorságra tüzelni. Éjjel, mi­
kor katonái kipihenik fáradalmaikat, leveti 
tábornoki egyenruháját, leteszi rendjeleit és 
díszítményeit és közönséges katonai ruhát 
vesz magára. Azután sátorról-sátorra jár, 
beszédbe bocsátkozik az őrszemmel és 
mindenki számára van egy-egy vigasztaló 
szava. Egy ízben, mikor ilyen szomorú 
kőrútjában megállóit, azt kérdezte egy hozz? 
legközelebb álló katonától: Tudod-e fiam, 
hogy kiért harcolsz ?

A cárért és hazámért — volt a gyors 
felelet. _ Ez két jó dolog — szólt a tábor­
nok — da vannak még egyebek is, de 
azokról majd legközelebb beszélek neked. 
A tábornok Istent és a vallást értette. Stös- 
sel — mint ismeretes — nős. Felesége gyen­
ge, törékeny megjelenésű nő, halvány, de 
szeretetreméltó arccal, de a törékenynek 
látszó testben van valami abból a hősi bá­
torságból, amely férje lelkét betölti.

A mandzsuriai harctéren is nagy ese­
mények vannak készü őben. Eddig csak ki­
sebb nagyobb csatározások folytak és az 
orosz fővezér és vezérkari főnök jelentése 
szerint ismét a Putilov domb körül és pe­
dig a japánok visszavonulásával, az oroszok 
győzelmével.

Budapestre a következő táviratok ér­
keztek:

London, nov. 30.
A «Morningpost* jelenti Sanghaiból 

tegnapról: A drótnélküli táviróösszekötteiést 
ismét helyreállították az orosz konzulátus 
Csifu és Port-Arlur helyőrsége közt. Hírt 
küldtek Port-Arturba, amelyre nemsokár? 
felelet érkezett.

London, nov. 30.
A Daily Telegraph jelenti Csifuból. 

hogy a japánok, midőn a Kikvansan erős­
séghez vezető utakat ostromolták, egy órát 
belül négyezer embert vesztettek. A japánok 
azt állítják, hogy két északkeleten levé 
erősséget és a nyugati Kikvansan erőssé­
geinek harmadát elfoglalták. Jelenleg heve­
sen küzdenek olyan veszteségekkel, amelye­
ket maguk is túlságosaknak mondanak. D 
a japánok ragaszkodnak ahhoz, hogy az 
erősségnek húsz napon belül el kell esnie. 
A Galamb-öbölbe japán megerősítések ér­
keztek. .

London, nov. 30.
A Reutter-ügynökség jelenti Gsifubói: 

ideérkezett hitekből kitetszik, hogy 24-tő 
27-ig Port-Arlurnál erős küzdelem folyt. A 
támadásoknak nyilván az volt elsőrendű 
céljuk, hogy az orosz sáncokat egész Glacin 
elfoglalják. A japán állások ilyenformát 
Erlungsannál és Kikvansannál jobbak leltek. 
24 én délután előzetes ágyúzás után a 11 
japán hadosztály egyik csapata nekiment a 
sáncoknak, a melyek a kikvansani délnyu­
gati erősségekhez vezolő utakat fedezik. —■ 
Egyidejűleg a tüzérség lövöldözni kezdte az 
Erfungsan és Antisan erősséget. A japáno­
kat ötször visszaverték. Majd kiűzték őket 
az oroszok a sáncokból, a melyeket elpuaz 
titottak. Magukkal hozott sánczsákok vé 
delme miatt a japánok beásták, magukat uj 
állásukba. Éjjel az oroszok kitörtek, de ja­
pán jelentések szerint visszaverték őket. A 
japánok előtt még erős sáncvonal áll.

jöttem, hogy az enyém légyl hogy egyesülj 
velem részegítő, Őrjöngő szerelemben I*

Halogattam a nyilatkozatot; majd ké­
sőbb, — gondolám — estefelé, midőn a 
nap leszáll, s az alkonyi pír elönti az eget; 
majd akkor, a félhomályban, midőn egy­
más mellett ülünk a kerti pádon, megmon­
dom neki: .Várni foglak, a bűvös éj leple 
alatt jöjj hozzám I*

Bealkonyudótt. A havasok fején ki- 
gyult az alkonyi fény; lassan közele­
dett az esthomály, a fekete, titokzatos éj 
előhírnöke.

Ó, jöjj fekete éji te leszel szülője a 
rózsás hajnalnak!

A kerti pavilionban voltam beszállá­
solva. alig pár lépésnyire tőle. Minden ke­
zemre játszott. Miért ne jöhetne oda hoz 
zám, hogy az éjt egymás karjaiban töltsük 
el? A nyitott ablakon be fo> hallatszani a 
fülemile édesbus éneke; a virágok illata 
megrészegíti a szoba levegőjét, oda száll 
enyhe fuvallata reánk s tulvílágí mámorbe 
ringat. S én azt a remek alakot öleltem 
magamhoz s csókjaimmal beiefojtom a lé- 
lekzetet. Igen! megmondom neki: .Jöjj, 
várlaki*

.... S mikor elváltunk, megint nen 
szóltam semmitl Pedig láttam szemeiből, 
éreztem keze reszketőséből, hogy csak egy 
szóra vár s jön, jön feltartóztatlanul az én 
karjaimba I

Nyitva hagytam az ajtót. Egész éjjé 
be nem hunytam szememet. Dobogó szív­
vel hallgattam minden neszt. Néha úgy vél­
tem, könnyű lépteket hallok a kert kavi­
csos utján.

Megint néma csönd lett. Átkoztam ma­
gamat gyávaságomért.

Hátha mégis eljön? Hiszen megért- 
hette szememből, hogy mit akarok 1 Igen, 
én hiszem, hogy eljön magától is, s ide 
borul fáradt, kétségbeesett szivemre.

Kransz Emil letartóztatása.
Részletek a sikkasztáshoz.

A megkötözött kolozsvári nagyke­
reskedő

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, nov. 30.

Néhány héttel ezelőtt nagy szenzációja 
volt Kolozsvárnak. Nyilvánosságra jutott 
ugyanis, hogy a Reményik L. és fiai 
vaskereskedő cég följelentette Krausz Emilt, 
a ki különböző szélhámoskodással négyszáz­
ezer koronát csalt ki tőlük.

Krausz Emil eleinte Budapesten tar­
tózkodott, később, mikor neszét vette annak, 
hogy üldözik, Kölnbe, majd Londonba szö­
kött. Itt Kaufmann néven tartózkodott egé­
szen addig, míg — mini tegnap már jelen 
tettük is — a budapesti rendőrség megke 
resésére tegnapelőtt letartóztatták.

Krausz Emil — mint már részletesen 
megírtuk — körülbefül egy évvel szelőt 
megkörnyékezte Reményik Lajost, a Re­
ményik L. és fiai cég egyik beltagját s azóta 
állandóan ostromolta, hogy járuljon hozzá 
egy arsny és egy rézbánya potom áron való 
megvételéhez. A bányák kiaknázására egy 
svéd és egy brüsszeli konzorcium vállalko­
zott. Mutatott is neki leveleket és távirato­
kat, a melyekben a pénzcsoportok sürgetik 
a bányák megvételét.

— Milliók lesznek abból a kis pénz­
ből, mondta Reményiknek, — amibe a bá 
nyák megvétele kerül.

Reményik Lajost elkábitották ezek a 
gyönyörű remények. Beleegyezett a vásár­
lásokba s az ellen sem volt kifogása, hogy 
Krausz Parisba utazzék hogy ott is tárgyal­
jon pénzcsoportokkal. Két darab, egyenként 
6000 koronáról szóló váltói adott át neki 
útiköltségül. Krausz eí is ment Párisba.

Néhány napi ott tartózkodás után Re­
ményik levelet kapott tőle, amelyben arra 
kérte, hogy küldjön neki uj német szövegű 
váltókat, mert a 6000 koronáról szóló ma­
gyar nyelven kiállitottakat nem lehet Pá- 
risban értékesíteni. Reményik teljest telis a 
kérést abban a reményben, hogy az érték­
telen váltókat vissza f gja kapni. Csalódott. 
Néhány nappal később újra levelet kapót1 
Reményik Krausztól, amelyben azt írja, 
hogy a küldött váltókat a levél fölbontásá­
nál megsértette s igy természetesen szintén 
nem voltak értékesíthetők. Uj váltókat kért 
és kapott.

Alig küldte el Reményik ezeket a vál­
tókat, ismét levél jött Párisból, amelyben 
örömmel értesíti, hogy végre-valahára sike­
rült egy pénzcsoporttal megegyezni. Tekin­
tettel azonban arra, hogy még nincs fixi- 
rozva, hogy mennyivel kell nekik az üzlet­
hez hozzájárulniok, néhány bianco-váltót 
kért. Ezeket is megkapta.

Aztán hosszú időre csend lett. Krausz 
nem adóit többé magáról életjelt. Remé­
nyik Viktor, akinek sejtelmesem volt arról, 
hogy milyen horribilis összeget ölt Remé­
nyik Lajos ebbe a legalább is riszkirt üz­
letbe, egy szép napon véletlenül megtudta, 
hogy Krausz összesen 400-000 korona ere­
jéig károsította meg a céget.

Azonnal feljelentette a budapesti rend­
őrségen Krausz Emilt és egy budapesti ügy 
védet, akinek a nevét a rendőrség a vizs­
gálat érdekében még egyelőre titkolja, sik­
kasztás és csalás miatt. Az ügyvédnek az a 
bűne, hogy bár ismerte Krausz Emilt s 
tudta róla, hogy igaz utón nem juthatott 
a váltók bírl okába, — mégis leszámitoltatta 
azokat.

Krau-z Emil, mikor értesült arról, 
hogy körözik, Kölnbe, majd Londonba sző 
kött, ahol Kauimann Emil néven egy tized 
rendű szállóban lakott. A budapesti rend­
őrség az összes nagyobb külföldi városok 
rendőrségeinek megküldte Krausz személy- 
leírását. Ennek az alapján tegnap London­
ban letartóztatták Krsuszt, akit, minthogy 
ellenszegült a rendőröknek, megkötözve 
vitték a fogházba. Tizenhárom, összesen 
100.000 koronáról kiállított és három bianco

Kinéztem az ablakon. Virradt. Az első 
violaszin-sugár tört át a havasok csúcsain. 
Szikrázott a fény és végheteden nyugalom 
borult a hegyekre. Virágot fakasztó tündöklő 
nyári napra virradtam.

S én halott-halvány arccal álltam az 
üde reggeli légben.

„Gyáva, gyárai százszor vágtam ar­
comba a sértő szókat.

Elutazom. Nem kínozom többé szi­
vemet !

Beléptem hozzájuk búcsúzáéra. Elő­
ször őt kerestem föl. Halvány arcomon 
látta a szörnyű szenvedést és mégis mo­
solygott.

Ekkor egy csodálatos érzés ragadott 
meg, a bátorság érzete; megragadtam szen­
vedélyesen, karjaimba szorítottam, fölemel­
tem őt úgy, a mint azt egykor kigondolám; 
ajkamat oda tapasztottam ajkaira s alig 
hallhatóan susogtam :

■— Miért nem jött hozzám ? Véghetet- 
len szerelemmel vártam egész éjszakán ke­
resztül !

Egy pillanatig tágra nyílt szemekkel 
tekintett teám, aztán lehunyta sötét pilláit, 
s bánatosan mondá:

— Miért nem szólott ? Én is önre 
vártam egész éjszaka!

— Nem mertem szólani, nem akar­
tam megbántani édes leikéi!

Fölkacagott s pajzánul tépte meg 
hajamat :

— Mi lenne a világból, ha minden 
férfi ilyen gyáva lenne ! Mit csinálnánk mi 
szegény asszonyok ? Ö, én kedves csacsim!

.... Lángba borult az arcom. Végte­
len undorral fordultam el ettől a bűbájos 
asszonytól.... 

váltét találtait nála. A rzndőrbir ág a ko 
lozsvári tanúvallomások megérkeztéig elha­
lasztotta a tárgyalást.

Budapesten Bérezi Béla rendőrkapi­
tány vezeti a vizsgálatot, a melyet most, 
hogy a letartóztatás hire megérkezett, foké 
zott erélylyel folytatnak.

Deczember 1-tól uj előfizetést nyi­
tottunk az „UJSÁG“-ra.
decz. 1-től jan. 1-ig .................. 2 korona
Negyedévre.......................................... 6 korona.
Félévre .................................................12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „ÚJSÁG" 
megrendelését minél előbb megújítani szi- 

veskedjenek.MÚJDONSÁGOK.
JW £3 p < A 3*.

December 1. Csütörtök.
Katholikus: Eligius. Protestáns: Eligiusz.
Az Eke múzeum megtekinthető délelőtt. 

Belépti dij 1 korona
Országos Történelmi Ereklye Mú­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, délután 3—7-ig.

Az általános növénytani intézet gyüj- 
teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

Színházban előadásra kerül: nA lőcsei fehér 
asszony.“ (Páratlan bérlet.)

Az ifjúsági nagygyűlés után.
Kolozsvár, d.'C. 1.

Nem politikai gyűlésnek indult. Nem 
is volt politikai gyűlés. Megállóit egy perc­
re ezer magyar ifjú a nemzeti küzdelem 
mártírjainak véres teste előtt s mikor meg­
hatottságuktól szivük összeszorult, boszuért 
kiáltottak: boszut kértek, megtorlásért ese­
deztek az egek urához. A fiatal vér fel­
pezsdült, megmozdultak, forrongásba jöttek 
a lélek szenvedélyei. Eszükbe jutott min 
deti. Az arcokon látni lehetett a megindu 
lást mi a szivekben tombolt. Ökölbe szo­
rult kezük s az érzések légiói megremegtet­
ték a komor, hideg falakat. Aztán egyszerre 
csend lett. Nem hallatszott semmi, egyedül 
a szivek verése. Csend lett de csak egy 
percre, pár rövid pillanatra, mig elhangzott 
a pódiumról mit máskor katedrának nevez­
nek, az első szó :

— Gyásza van a hazának. Min tha a 
kedves halott koporsóba téve, virágokkal 
borítva, sárga arccal, élattelén testtel ott 
feküdt volna előttük úgy össze szorultak a 
szivek és tört ki a fájdalom hangja az 
ajkokon....

— Esküdjetek meg, komoly és kemény 
elhatározással, hogy magyarok lesztek érett 
észszel és minden körülmények között, hal­
latszott — és ők esküdtek, égre emelt kéz­
zel, lelkesen, önfeledten.

— Szívjátok magatokba a keserűséget 
és haragot, hogy majd az, egy minden eddi­
ginél hatalmasabb forradalomban kitörjön. 
Végezte beszédét a szónok. És ezer magyar 
ifjú fogadta, hogy meg fogja mulatni a 
nemzeti küzdelemnek azt a mértéket, mikor 
már nem szóval, nem írásban, de a nemzet 
fiainak testével kell feltartóztatni az idegen 
érdes vezette hatalmat....

Oly szép volt mindez, oly ragyogóan 
szép. Ezeren szorongnak egy teremben, mit 
négyszáz ember számára készítettek. Ember 
ember hátán.

Még a téli kabátot sem tudják letenni, 
pedig a teremben pokoli hőség van: 30 fok. 
Áz ablakot sem lehet kinyitni. Nincs any- 
nyi hely, hol az ablakráma megfordulhas­
son. De nem panaszkodik senki. Egyetlen 
zokszó nem hallható. Csak a knnnmaradtak 
türelmetlenkednek. Érzik, tudják, hogy nagy 
dolgok történnek benn, de nem hallják: mi 
az, mi lázba hozva bennt levő társaikat,fel 
korbácsolja szenvedélyeiket. Segítenek raj 
tűk. Oda állanak a szónokok, honnan ők is 
láthatják, hallhatják. A lelkesedés lángja ki­
csap a teremből a folyosókra, majd egy 
nagy lángtengerré egyesül, mely megtisztít, 
felemel, üdvözít és megvilágítja az utat, 
melyen haladni kell, honnan letérni nem 
szabad, ha azt akarjuk, hogy halott törvé­
nyeinknek életet sdjuuk, ősi alkotmányunk 
várát visszavivjuk.

*
Az ártatlanok vére áldást hoz azokra, 

kikért elfolyt és bünhödézt, romlást, kik 
a vért martirvérré tették sz erőszak fegy­
verei által. A budapesti egyetem falai kö­
zött friss vérvirágokat hajtott a rendszer 
Az áldozatok véres teste előtt meghatva áll 
meg a nemzet s elsepri haragja, kik bán 
talmazni merték, kik szentségtelen kezükéi 
a nemzet ifjúságának, a nemzet reményének 
és virágának ellenébe merészkedtek fel­
emelni, hogy megtörjék, sárba tiporják, ki­
oltsák a szivükben égő nemes lángot. Nem 
tehették. Cselekedetük ez ellenkezőjét ered­
ményezte. A martir az ég boszujál hozza 
rájuk I

*

Az ifjúsági naggyülés az ifjúságnak is 
kedves tanulságot hozhatott. Megértette, 
megmutatta, hogy velők éreznek professzo 
raik is, És hogy az ők lelkűk is ép úgy 
fogékony minden iránt, mi nemes, mint az 
ifjúságé, bár náluk a higgadt komolyság, a 
tapasztalatok és az élet ismeretének szűrő­
jén át nyilatkoznak az érzelmek.

*

A fővárosi sajtó bőven foglalkozik a 
kolozsvári egyetem falai közölt lezajlott ko 
moly, méltóságteljes gyűlésről. lm, a szó 

erős volt, elhallatszott Peslig, onnan majd 
mint a nap sugarai ragyogják be az orszá­
got Egygyel azonban alfelejte.te foglalkozni 
a főváro.i sajtó (s igy a közvéleménybe 
sem kerül bele) Kiss Mór rector beszédével, 
melyben az ifjúság iránt szive mélyén ér­
zett szeretőiének adott kifejezést. Nem pa­
ragrafusokkal, hanem a szeretet szavával 
akar kormányozni. És ha ezzel az Egyetem 
rendjét, tisztaságát és méltóságát megóvni 
még nem volna képes — elvei áldozatának 
tekintené magát. Ez nem szemrehányás ké­
pen volt mondva, ám okulhotnsk belőle 
mindazok, kiknek ifjak bízattak felügyele­
tük alá.

A falusi néptanító is több eredményt 
tud elérni, ha szeletelte! bánik a kezére 
bízott zsenge gyermekekkel, a magas mél­
tósággal felruházott rektor is úgy töltheti 
be állását közmegelégedésre, úgy veheti ele­
jét szomorú eseményeknek ha szereteltel 
van a hatósága alá tartozó egyetemi pol­
gárokkal szemben és nem ukázok által 
igyekszik őket kormányozni.

A szeretet, a mii az ifjúság között el­
hintenek, ezerszerezve kapják vissza,,...

A székely iparkamarából.
A marosvásárhelyi kereskedelmi és 

iparkamara ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Marosvásárhely, dec. 1.
A marosvásárhelyi kereskedelmi és 

iparkamara november 26-án Tauszik B. 
Hugó kír. tanácsos elnöklete alatt teljes 
liléét tartott.

Az elnök bejelentstte, hogy a keres­
kedelmi szerződésnek Olaszországgal ked­
vezően történt megkötésért a kamara üd 
vözölte a miniszterelnököt és a kereskede- 
leműgyi miniszteri. Tudomásul vette a tel­
jes ülés, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter Tóthfalusi Károly megye-falvi asztalos­
nak külömbözö szerszámokat és tanonc 
képzésére 3 éren át évi 600 korona segélyt 
adományozott, továbbá, hogy Szászrégenben 
a jövő ér folyamán cipész-ipari Hnfolyamot 
rendezte!.

A tárgysorozat rendén hozzájárult a 
szegedi társkamara indítványához, hogy az 
országban egységes vásárrendi artási szabály­
rendeletek alkalmaztassanak. Tudomásul 
vette, hogy az 1905. éri honvédségi lábbe­
likből a székely kisiparosok 5500 pár ké­
szítésére nyertek megbízást.

Jelentést tesz az elnökség a folyó év 
őszén Marosvásárhelyt rendezett kerületi 
iparos segéd és tanonemunka kiállításról. 
A kiállításon 332-en vettek részt: 202 se­
géd és 130 tanonc. Ezek közül 164-en lé 
szesültek pénzjutalomban, a kamara össze­
sen 1880 korona arany és ezüst jutalmakat 
ítélt meg. A kiadás 3339 korona 12 fillér­
re rugóit, miből 2000 koronát a kereske­
delemügyi miniszter fedez.

A székely táncok elhelyezésére vonat­
kozólag kimondotta a kamara, hogy jövő 
évtől kezdve a szákelyfiuk zömét azerdély- 
részi városokban fogja elhelyezni. A Király­
hágón innen csak olyan mesterségekre küldi 
a fiukat, a melyek a székelyföldön nincse­
nek kellően meghonosulva s közgazdasági 
viszonyokból fejlesztésük szükséges. A ka­
mara jövő éri költségvetése 22610 korona 
öevétellel és 22420 korona kiadással meg­
állapított. Ipariskolák segélyezésére és ösz­
töndíjakra 3000 koronát irányzott elő.

A kassai társkamara javaslatával szem­
ben kimondo'ta a teljes ülés, hogy logyasz- 
lási szövetkezetektől a dohány és só árulási 
engedély egyáltalán elvonandó.

Mert a fogyasztási szövetkezetek arra 
alakultak, hogy tagjaiknak olcsóbban árulja­
nak az egyedárusági cikket pedig olcsóbban 
nem adhatják. Abban pedig, hogy más ta­
goknak ne árulhassák e cikkeket ellenőrizni 
uem lehet.

Hozzájárult továbbá a szegedi társ­
kamara azon javaslatához, hogy az ipari 
munkás közvetítés a munkás szakegyletek-- 
nek eltiliassék. Pártolta Hiry Árpád keres­
kedő és Szláma Ottó tisztviselő tordai la­
kosoknak egy kereskedői nyugdíjintézet lé­
tesítésére kidolgozott tervezetét.

Némi módosítással jóváhagyásra aján­
lotta a baróthi ipartestület alapszabályai’. 
Bartók István székeljudvarhelyi lakatos 
Demeter József éa neje sepsiszentgyörgyi 
szövők, Zuliáni Péter málnást tégla és 
cserépgyáros, Turóczy Béla baróthi gépla­
katos, Némethi Árpád kovásznai asztalos, 
Lőrinczi József marosvásárhelyi könyvkötő 
és Várbe'i Lsjosné marosvásárhelyi varró­
nőnek munkagépek adományozása iránt be­
nyújtott kérvényeiket fölterjesztik a keres­
kedelemügyi miniszterhez.

A kamara örömmel vett végül tudo­
mást a szegedi Székely Társaságnak a szé­
kely ásványvizek terjesztésében elért sikerei­
ről. Jelenleg nevezett társaság agitálása ré­
ven Szegeden már 8 kereskedésben árulják 
olcsó pénzért a kitűnő székely borvizeket. 
A kamara a szegedi Székely Társaságot ez 
alkalomból melegen üdvözli s a székely ér­
dekek sikeres támogatásáért köszönő átira- 

- tót határozott hozzá intézni.
László Gyula.

Riadalom a Ferenc József utón.

Garázda részeg katona.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 1.
Tegnap délután nagy népcsődületet 

okozott a Ferenc József utón egy ittas 
katona garázdálkodása. András Jánosnak 
hívják a bősz hadfit, ki tegnapelőtt a ko­
lozsvári törvényszék büntető tanácsa előtt 
számolt be egy még „civil" korában elkö­
vetett bűncselekményéért, a miért a tör­
vényszék hat hónapi börtönre ítélte.

András János az 51. gyalog ezrednél 

szolgál Bécsben, honnan a tárgyalás miatt 
kellett Kolozsvárra jönnie. A súlyos bünte­
tést úgy látszik nagyon a lelkére vette s 
keserűségében tegnap délután, mielőtt a 
vonathoz ment volna, hogy visszautazzék 
Bécsbe, a<aposau leitta magát.

A vonatindulás ideje veszedelmesen 
közelgetl, úgy hogy jónak látta András az 
indóliáz felé készülni. A menetelés szóm­
ban nagyon nehezen ment. Dülöngélve bak­
tatott végig az ulcákon, miközben a Ferenc 
József utón a járókelők felé nem épen 
épületes szidalmakat röpített s ugyancsak 
nem valami válogatott nyelven mondta el 
véleményét a „civil bagázs“-ról.

A rendőrőrszem csendre intette az 
ittas katonát, azonban eredménytelenöl. Az 
ismételt felszólításnak sem volt eredménye, 
ügy hogy a rendőr kérésre fogta a dolgot 
s igy sikerűit vissza téríteni Andrást a vá­
ros felé.

Egy ideig csendesen ballagott egymás 
mellett a rendnek szigorú őre és a baka. 
Egyszerre azonban inogni kezdett András 
János és hirtelen ájultan terült el a földön. 
Azonnal nagy népcsődület keletkezett kö­
rülöttük. András fején az esés következté­
ben súlyos zuzódást szenvedett és igen sok 
véri vesztett.

A rendőr egy arra haladó sörös sze­
kerei: helyezte el a súlyosan sérült katonát 
s úgy vilié be a rendőrségre. A szekeret 
hatalmas néptömeg kísérte, mely a rendőr­
ség udvarára is behatolt, a honnan azon­
ban csakhamar kiutasilották az ácsorgókat.

Andrást dr. Anka Aurél cs. és kír. 
ezredorvos részesítene első orvosi segélyben, 
ki véletlenül épen arra járva, tanúja volt a 
jelenetnek.

A rendőrség telefonon értesítette a 
Ceapatkórházat, honnan azonnal inlézkedtek, 
hogy a súlyosan sérült katonát hordágyon 
beszállítsák a katonai kórházba.

András igy, felgyógyulása után, isméi 
a törvényszék elé kerül és pedig a katonai 
törvényszék elé, mely bizonyára gondos­
kodni fog róla, hogy újabb okot szolgáltas­
son a bus hadfinak a busulásra.

— (Az „Egyetemi Kör“ és a 
„Magyar Szó“.) A kolozsvári «Egyetemi 
Kör* tegnap este tartotta meg rendkívüli 
közgyűlését, melyet abból az alkalomból 
hívott egybe a kör elnöksége, mivel a ta­
gok soraiból írásbeli indítvány adatott be 
az iránt, hogy a «Magyar Szó« című napi­
lap tikassék ki a kör olvasóterméből. A 
közgyűlés, melyen Dr. Kiss Mór egyetemi 
rektor is jelen volt, magáévá telte az in­
dítványt s a «Magyar Szó«-t a körből ki­
tiltotta. A határozat indokolása nem any- 
nyira politikai alapon nyugszik, mint in­
kább arra van fölépítve, hogy a nevezett 
lapnak a mások elvei iránt tanusilolt tü­
relmetlensége és az erőszakos, nyers hang 
nem egyezik meg a kolozsvári egyefemi 
ifjúság erkölcsi érzületével.

— (Megyebizottsági tagok vá­
lasztása Kolozsvármegyében.) A vár­
megyei törvényhatósági bizottság tagjai egy- 
részének mandátuma december 31-én lejár. 
A megüresedett tagsági helyeket — mint 
jelentettük — már be is töltötték megye- 
szerte az e hó 22. és 23-án lefolyt válasz­
tások igazolása december közepéig tart. — 
Addig helyt adnak a felebbezéseknek az 
alispánt hivatalban.

— (A „Bethlen Gábor-kör“ felol­
vasó estélyei.) Tegnap nyitotta meg a 
„Bethlen Gábor-kör“ felolvasó estélyeinek 
ez évi ciklusát az ev. ref. theol. fakullás 
dísztermében, melyen tzép és előkelő kö­
zönség jelent meg, bizonyságául a kör nép­
szerűségének. Balogh Gábor, köri elnök 
megnyitója után, Koszorús István, Dengel 
Géza, Gebédi Lajos és Krizbai Sándor ének- 
quartettet adtak elő összhangzó előadásban, 
Régen! István harmonium kísérete mellett. 
Balog Endre «Ideálok* címen tartott tar­
talmas, mélyreható felolvasást. Szotyori La­
jos szépen sikerült szavalata után Szász 
Tibor és Balogh Gábor zárták be az est 
műsorát, jól összeválogatott magyar dalaik­
kal, melyekkel a közönség általános tetszé­
sét aratták.

— (Orvosok összejövetele.) Az 
országos orvos szövetség kolozsvári fiókja 
ma, csütörtökön este 8 órakor a New-York 
szálloda külön szobájában összejövetelt ren­
dez, melyre a tagtárs urakat tisztelettel 
meghívja az elnökség.

— (A Dávid Ferenc-egylet felol­
vasó ülése.) A Dávid Ferenc-egylet felol­
vasó ülése vasárnap, dec. 4-én délután 4 
órakor lesz az unitárius kollégium díszter­
mében. A rendkívül érdekes tárgysor a kö­
vetkező pontokból van összeállítva: 1. Kar­
ének, a papnövendékek dalköre. 2. Elnöki 
megnyitó. Ferencz József unitárius püspök. 
3. Chopin: Nocturne és Impromptue. Zon­
gorán előadja Pákei Mór. 4. Felolvasás. Dr. 
Haller Károly egyet, tanár. 5- Szaval Boros 
Ella. 6. Rövid előadást tart Fanghné Gyújtó 
Izabella. 7. Dalok. Makray Lászlótól. Előadja 
Székely Gyula színművész. 8. Tombola já­
ték, kedves éz értékes női kézimunkákra. 
Jegyek a tombola játékra kaphatók a tit­
kárnál és a választmány tagjainál. A felol­
vasó gyűlésre minden érdeklődői szívesen 
lát a választmány. Belépő dij nincs. A jó­
tékonyság perselye tetszésszerinti adomá- 

l nyokra ki lesz téve.
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— (Iskolai ünnepély.) Tegnap ily 
címen Közöltünk felkérésre egy hirt, a 
melyre vonatkozóan Pallós Altért pol­
gári iskolai igazgató helyreigazító sorokat 
Küldött be hozzánk. E helyreigazításnak 
annál szívesebben adunk helyet, mert ma­
gunk is mindenben helyesnek találjuk a 
kiváló igazgató érvelését a belépti díjjal 
rendezett iskolai ünnepély ellen. Pallós 
igazgató sorai igy hangzanak: 1st ólai ünne­
pély címmel, becses lapja tegnapi számá­
ban hit jelent meg, melyben mondva van, 
hogy a polgári leányiskola róm. kath. val­
lása növendékei a december 8-iki M ária­
ünnep alkalmából a városi vigadóban, b»- 
lépti díj mellett, iskolai ünnepélyt rendez­
nek. A bir ebben az alakjában a valósággal 
merőben ellenkezik. A polgári leányiskola 
róm. kath. vallásu növendékei sem a Viga­
dóban, sem sehol, iskolai ünnepélyt nem 
rendeznek. Megengedtem azonban a szülök 
és a róm. kath. hitoktató kérésére, hogy a 
Mária ünnepen tartandó egyházias előadá­
son 10 (tíz) róm. kath. vHlásu növendékem 
részt vegyen; de mikor az engedélyt meg­
adtam, szó se volt arról, hogy az előadása 
Vigadóban és beléptidij mellett lesz, mert 
ha erről szó volt volna, — nem lévén ba­
rátja annak, hogy iskolás növendékek nyil­
vánosan szerepeljenek, — az engedélyt nem 
adtam volna meg. Ez a valóság tehát: 
a polgári leányiskola róm. kath. vallásu 
növendékei, a dec. 8-iki Mána-ünn- p alkal­
mából, iskolai ünnepélyt nem rendeznek. — 
Pallós Albert, igazgató.

— (Estély a kaszinóban.) A ko­
lozsvári Nemzeti Kaszinó 1904 évi decem­
ber hó 3 án este 8 órakor saját helyiségé­
ben, tagjai részére férfiestélyt és vacso­
rát rendez.

— (Eljegyzés.) Mues y Ilona ur 
hölgyet eljegyezte Tardoskt-ddi Benke 
Béla vezérkart őrnagy a m. kir. VI. honv. 
tier, vezérkari főnöke Kolozsvárt.

— (Az .Összhang" hangversenye.) 
Az államvasutak kolúzivéri műhelyének 
vezetősége pár év előtt ,Ö<sshang* címen 
önköpző-, dal- és zene-egyletet a'akitott. Ez 
az egylet valóban elismerésre méltó buzgó 
munkásságot fejt ki a tagok hasznos szóra­
koztatása körül s fennállája óta máris üd­
vös eredményeket ért el. Hangversenyei úgy 
erköiczi, min: anyagi tekintetben kitünően 
sikerülnék. — A legközelebbi hangversenyt 
december 3-án este 8 órakor fogják meg­
tartani a Vigadóban. Az élénk és változatos 
műsor a következő pontokból áll : 1. „Er- 
náni“-ból, Verditől; előadja a vonós zene­
kar. 2. .Szent hamvak", Gaál Ferenctől; 
előadja a dalárda. (Közös kar az 1905. ér­
ben Szombathelyen tartandó országos da­
lárversenyen.) . Rapsodia (6) Liszt-tői, zon­
gorán előadja Radó Arthur máv. mérnök 
ur. 4. .Népdalegyveleg*, Hoope Rezsőtől, 
előadja a dalárda. 5. .Magyar népdaiegy- 
veleg“, Sirobeltől, előadja a vonós zenekar. 
6. »Ossián<, Beschnitői; előadja a dalárda. 
7. »Malom a Fekete erdőben», (idyl) Eilen- 
bergtől; előadja a vonós zenekar. 8. «Ki a 
gonddal l« Rieger Györgytől; előadja a da­
lárda. (Közös kar az 1905. évben Szombat­
helyen tartandó országos dalversenyen). 
9. «Éljen a haza!« induló, Fantuettertöl; 
előadja a vonós zenekar.

— (Letartóztatott nemzetközi 
tolvajbanda.) K .lozsvárt az őszi vásár 
alkalmára! több idegen vásároz kereskedő­
nek látszó egyén, a lelketlen fosztogatás 
egyik Lmert fajával : tárcavetéssel 140 ko­
rona készpénzétől fosztották meg Csonka 
Vaszilika vidéki gazdálkodót. A tetteseket a 
rendőrség nem tudta kézrekariteni, igy kö­
röző levelet adott ki ellenök. A tárcavető­
ket, mint agy nemzetközi tolvajbanda tagjait 
a kolozsvári rendőrkapitányság kérésére a 
segesvári rendőrség tegnapelőtt letartóztatta. 
A tolvajok több nyelven beszélnek és kül 
földön is megfordulnak a nagyobb országos 
vásárokon. Rendszerint disznó- és marha­
kereskedőknek adták ki magukat és igy fosz­
togatták áldozataikat. A letartóztatott ban­
dát az erzsébetvárosi kir. ügyészséghez kí­
sértette át a segesvári rei dörsée.

— (Gyilkosságok Marostorda- 
vármegyében,) Három helyről érkezik 
gyilkoséig híre lapunkhoz Marostorda vár­
megyéből. Az első gyi kosság tegnap éjjel 
történt Somosdon, Sándor György somosdi 
legény megölte kacorral < s bicsokkal, a falu 
egyik legcsendesebb legényét Székely Feren­
cet, egy kis szóváltás után. — A második 
gyilkosság Mezőkölpényben hétfőre virradó- 
lag történt. A község főutcáján virradatkor 
valaki agyonverte Nulicsány Jánost, aztán 
elszaladt. A gyilkost még nem tudta kézre- 
keriteni a esendőrség. — A harmadik gyil­
kosság színhelye Koronka község. Tánc 
volt a nagykorcsmában, vígan, gondtalan 
lejtettek a párok. Egy legénynek szörnyű 
nagy kedve kerekedett. Kiragadta a cimba­
lom alól az emelvényül szolgáló rozoga ká­
dat. A kád szélhullott, a legények eleresz­
tették a leányok kezét, mindenki kézbe ka­
pott egy darabot a kád dongáiból s véres 
verekedés lett a táncból. Kiss Józsefnek oly 
nagy ülést mértek a fejére, hogy élet-halál 
között lebeg.

— (Öngyilkos végrehajtó.) Vasár­
nap délelőtt Brassóban a „Nro. 5.* szálloda 
egyik szobá éban Sterns György végrehajtói, 
ki a rendőrséghez volt szolgálaltételre be­
osztva, nagy vértócsában halva talállak. — 
Sterns György ezelőtt két évvel megnősült, 
de házassága nem volt boldog, mert felesé­
gétől és kis gyermekétől többször elváltán 
élt. Most is már két hét óta nem lakott 
családjával együtt és valószínű, hogy efe- 
letti bánatában követte el végzetes tettét. 
Szombaton este szobát bérelt a ,Nro. 5.“ 
szállodában és vasárnap déltájt — a 
midőn a szálloda személyzete hiába várta, 
hogy Sterns a szobájából kijöjjön, a szál­
lodás rosszat sejtve az ajtót felfeszitette. 
Sterns két lövéssel végezte ki magát.

— (Titokzatos gyilkosság.) Baksa 
toruamegyei közjog lakosságát titokzatos 
bűntény tartotta néhány napig izgalomban.

A község egyik legvagyonosabb polgárát, 
Sonkár Mihályt szombaton éjjel meggyilkolva 
találták az utcán. A holttest zsebeiből nem 
hiányzott semmi, ennélfogva a rablógyilkos­
ság esete ki volt zárva. Haragosai sem vol­
tak, ennélfogva a rejtélye» bűntény felderí­
tése nehéz feladat volt a csendőrségnek. 
Vasárnap délután azonban a véletlen segít- 
ségére volt a gyilkosság kiderítésének. A 
nyomozást vezető csendőrőrmester ugyanis, 
miután haragosai nem voltak a meggyilkolt­
nak, azok között kereste a gyilkost, a kik 
szerették. Kiderült, hogy SonSárnak viszo­
nya volt egy odavaló özvegyasszonynyal, 
Tóth Mihálynéval. Ez a viszony már régibb 
keletű volt, de ügyesen tudták palástolni, 
ngy hogy a szerelmeseken kívül csak az 
özvegyasszony 17 éves suhanc fia, Tóth 
András tudott a dologról, a ki emiatt több­
ször veszekedett is az anyjával. Ez a fiú, 
hogy végett vessen a bűnös viszonynak, 
gyilkosságra vetemedett. Heteken át készült 
a gyilkosságra, de csak szombaton este kí­
nálkozott neki a kedvező alkalom. Megtudta, 
hogy Sonkár több odavaló ember társasá­
gában a kocsmában időzik. Tóth András 
ekkor magához vette a már rég előkészí­
tett és élesre fent rövidnyelü baltáját s az­
zal lesbe állott. Éjféltájban távozott Sonkár 
a korcsmából, ahonnan pár száz lépést 
együtt haladt barátjairal, de azután elvált 
azoktól s egyenesen Tóthné háza felé tartott 
s a sötét éjszakában a fiatal Tóth hátulról 
baltával fejbeütötte. Az ütéstől Sonkár meg- 
tántorodott és elesett. Ekkor a gyilkos rá­
vetette magát, vagdalta az áldozat fejét az 
éles baltával, míg a fejcsontok darabokra 
hullottak. A gyilkosság után a suhanc ha­
zament és lefeküdt. Másnap az anyja véres 
foltokat talált a fia ruháján s miután a 
gyilkosságnak már akkor hire futott, Tóthné 
maga jelentette fei a fiát, a kit aztán le is 
tartóztattak.

x Egy használt fuvola megvéletik. 
Ajánlatok a kiadóba kéretnek, a hol a cim 
is megtudható.

rom szm ház.
Kolozsvár, csütörtökön december 1-én: 

A lőcsei fehér asszony 
Történelmi színmű 8 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken december hó 2-án:
A lőcsei fehérasszony.

SZÍNHÁZ.
Heti .műsor :

Csütörtök: A lőcsei fehérasszony. (B 57 pá­
ratlan sz.)

Péntek: A lőcsei fehérasszony, (b. 58 sz.)
Szombat: Fatinitza. (b. 59 sz.)
Vasárnap d. u.: 5-ik ifjúsági előadás. Vörös­

marty emlékezetére: Csongor és Tünde.
Vasárnap este: A bajusz, (b. 60 sz.)

* A lőcsei fehér asszony. Jókai 
hasoncimü regényéből irta ezt a darabot 
Faragó Jenő fővárosi hírlapíró, a ki 
ügyes ritmusozott színpadi ember; szerfö­
lött termékeny színpadi iró, mert úgyszól­
ván minden hónapban kiráz az ujjából vagy 
egy darabot, vagy egy fordítást, a mellett, 
hogy még segédszerkesztője is egyik lapnak: 
a «Magyar Hirlap<-nak. A színpadi hatások 
titkos és sokak előtt ismeretlen konyhájá­
ban forrasztotta össze ezt a darabot, a 
melyben azonban sokat elvett Jókaitól, a 
nélkül, hogy a magáéból adott volna vala­
mit. A vállalkozási Faragónak mindenesetre 
tiszteletreméltó : tudtunkkal ez az első lé­
pése a könnyű szoknyája operettirodalom­
ból a komolyabb drámaírói törekvések felé. 
Hogy ez első lépéséhez Jókai nagy szelle­
mét hirta segítségül: ez bizonyítja törekvé­
seinek komolyságát. Hogy nem nagyon si­
került a munkája, ez azt bizonyítja, hogy 
Jókai mélységes ereje vészit hatásából, 
ha ahhoz hozzányúlnak, ha azt színpadra 
viszik. A nagy költő az álmok és ábrándok 
színes ecsetjével állította elénk a történelem 
alakjait is; a színpadi világítás árt ezeknek 
az alakoknak és alig marad meg belőlük 
más, mint a nagy és zajos jelenetek, erős, 
tulerős jellemfestések, a melyek azonban 
éppen erős színezésük által nem tudnak 
mélyebb hatást kelteni.

így van a tegnap esti bemutatóban is, 
amelynek még az a hátránya is meg van, 
hogy aki nem olvasta el Jókai nagy 
regényét, alig ért valamit a darabból. (Igaz, 
hogy Faragó méltán számolhatott azzal, hogy 
minden színházlátogató legalább is egyszer 
elolvasta ezt a nagy regényt.)

A színház majdnem egész személyze­
tét kiállította a darab sikere érdekében. S 
látszott, hogy sok fáradságot is fordítottak 
a darabra. Ám ezért siker, még csak köze­
pes siker sem volt.

A címszerepet T ó v ö I g y i Margit 
játszotta. A többi mind csak mellék szerep. 
Ideig óráig ott járkálnak a színpadon, az­
után nem látjuk őket többé. Szakács, Szent- 
györgyi, Kassai, Tompa, Dezséri, Székely, 
Mészáros, Bérczy, Nagy Imre, Váradi, Vá­
mos, Török játszottak a férfiak és P. Lukács 
Juliska, Palotai Piroska, Hegedűs Szerafin a 
nők közül. Különösebb művészies feladat 
egyiknek se jutott a darabban.

* Nagy zenekari hangverseny. 
Az utóbbi két év zenei szezonjának kiemel­
kedő és jelentős mozzanatai voltak azok a 
nagyszabású zenekari hangversenyek a me­
lyeket a zenekonzervatorium a honvédzene­
kar közreműködésével rendezett. Művészi 

színvonalon álló programjuk, melyeken a 
klasszikusok művei mellett nemzeti zene- 
irodalmunknak is mindig jutott tér, a zene­
kedvelő közönséget egyre szaporodó szám­
ban gyűjtötte össze és nyerte meg a mű­
vészi zene kultuszának, ügy hogy tekinté­
lyes törzsközönsége támadt rövid időn 
ezeknek a koncerteknek. A mi annál örven- 
detesebb jelenség, mivel ezek a hangverse­
nyek nem a virtuozkodás csillogásával, 
vagy a reklámozott művészek vonzó erejé­
vel hódítanak, hanem a városunkban ren­
delkezésre álló erők felhasználásával, a 
zenemüveinknek egycélra való egyesítésével 
intenzív módon igyekszik biztos alapot 
vetni a zenei műveltség fejlesztésének.

A megkezdett utón tovább halad a 
zenekonzervatorium s a zenekari hangver­
senyek ciklusát az idén is folytaija. Az első 
idei nagyszabású koncert december 6-án 
— kedden •— este lesz a Vigadó nagyter­
mében. A programra most is kiválóan ér­
dekes. Be fogják mutatni Beethowennek 
örök szÿp D i s f o n i a e r o i c á-ját, mely 
tudvalevőleg a nagy Napoleon dicsőségének 
zenei apotheziae. A hazai szerzők müvei 
közül ezúttal S z ö 11 ő s s y Atíilla dr..nak, 
az ismert kolozsvári szerzőnek egy uj «Szent 
István, nyitánya fog bemutatóra kerülni.

Vonzó érdeKesaége lesz az estnek 
V i k o 1 Rózsi kisasszonynak énekszám». A 
kisasszony művészi tehelségéről, fényes 
hanganyagáról már volt alkalma meggyő­
ződni közönségünknek mult évi pár nyilvá­
nos szerepléséből. Ezúttal zenekari kísérel­
tél fog briliáns hatású énekszámot előadni. 
A zenekart Farkas Ödön igazgató és 
Bors a y Samu karnagy felváltva fogják 
vezényelni. A zenekonzervatorium pártoló 
tagjainak sselvény-jegyek érvényesek. Újon­
nan belépő pártoló-tagok az 1905. évre 
szóló szelvényeiket már e hangversenyre is 
használhatják. A részletes műsort legköze­
lebb bocsátják ki.

* Vén leányok. Az angol színmű­
írók legnépszerűbb alakj nak Barrienak uj 
vigjátéka a «Vén leányok, lesz a legköze­
lebbi újdonság, molynek próbáit a személy­
zet megkezdte. Barrie az «Egyenlőség, cimü 
darabjával aratott nálunk első Ízben nagy 
sikert s uj darabja, a «Vén leányok, do­
minálja hetek óta a budapesti Nemzeti 
Színház műsorát, estéről-estére zsúfolt há­
zat biztosítja a színháznak. A «Vén leá­
nyok. fő női alakjában Horváth Paula 
ismét elsőrendű, egyéniségének megfelelő, 
nagy művészi föladathoz jut. A fő férfi sze­
repben Mészáros lesz partnere. A kitűnő, 
uj vígjáték december 9-ikén, pénteken ke­
rül bemutatóra.

* Gyermekelőadás. Az igazgatóság, 
a közönség köréből több oldalról beérkezett 
óhajtásnak engedve, legközelebb gyermek­
előadást fog rendezni.

Táviratok
Wlassics a kormány ellen.

Budapest, nov. 30.
Wlassics G-y. volt közokt.ügymi- 

niszter ma uyilt levelet tesz közzé, 
melyben a leghatározottabban elítéli 
a kormány erőszakos eljárását s ki­
jelentette, hogy mindenben magáé­
vá teszi Széli Kálmán és Andrássy 
Gyula gróf álláspontját. Végül ki­
jelenti nyilt levelében, hogy a hely­
zet megoldását csak pártközi utón 
tartja lehetségesnek.

Széli Kálmán ellenzéki kép­
viselő.

Budapest, nov. 30.
A szentgothárdi kerület választó 

polgársága ma gyűlést tartott, me­
lyen elhatározták, hogy Széli Kál­
mánt ismét képviselővé választják 
meg és pedig ellenzéki program­
mal.

Apáthy beszédéről.
Budapest nov. 30.

Az ellenzéki politikusok köré­
ben elragadtatással beszélnek az 
Apáthy István tegnapi beszédé­
ről, mely erős magyar hangjával 
széles körben keltett feltűnést.

Rákóczi hamvainak haza- 
szállítása.

Bées, nov. 30.
A közös külügyminiszter egyik 

főhivatalnoka holnap Konstantiná- 
polyba utazik, hogy a török kor­
mánynyal együtt megtegye a Rá­
kóczi Ferenc és bujdosó társai ham­
vainak hazaszál litasára szükséges 
intézkedéseket.

Az ifjúság mozgalma Buda­
pesten.

Budapest, nov. 30.
A központi egyetem ma reggel, meg­

nyílt. Az ifjúság az előadásokat tizenegy 
óráig nyugodtan, csendben végighallgaita. 
Tizenegy órakor azonban az összes tantei- 
mekből az aulába gyűltek az egyetem pol­
gárai s megbízták a tíztagú végrehajtó bi­
zottságot, hogy a tegnap esti nagygyűlés 
által elfogadott memorandumot nyújtsák át 
a rektornak.

A tizes bizottság Öhegyi Lajos ifjúsági 

elnök vezetésével azonnal tisztelgett a rek­
tornál, a ki erre megjelent az aulában a 
beszédet tartott az ifjaknak, a melyben 
tudomásukra adta, hogy illetékes 
helyen lépéseket tasz az iránt, hogy 
a rendőrség mult szombati vérengzéséért az 
ifjúság elégtételt kapjon s hogy vizsgálatot 
indítsanak, hogy mi volt az oka annak, hogy 
a rendőrség betört az egyetemre. Megígérte, 
hogy az ifjúság memorandumát pártolólag 
terjeszti az egyetemi tanács elé.

A diákság megéljenezte Demkó Györ­
gyöt, aki az ifjúság kérésére még azt is 
megígérte, hogy a kapukra és a fekete­
táblákra szegezett hirdetményeket levéteti. 
— Az ifjak erre elénekelték a Kossuth- 
nótát és a Szózatot és elszéledtek a tan­
tér -nekbe.

A Klein házaspárt hazahozták.
Becs, nov. 29.

A Klein házaspár ma érkezett 
meg Parisból Bécsbe. Az állomás 
környékén óriási néptömeg sereglett 
össze a vonat érkezése idején, mert 
a közönség előtt már előre tudva 
volt a gyilkosok érkezésének ideje. 
A bécsi rendőrség, félve az esetle­
ges zavargásoktól, akként intézke­
dett, hogy a gyilkosok ne Bécsben, 
hanem már a penzingni állomáson 
szálljanak ki a vonatból. Itt csak a 
hivatalos közegek és a lapok tudó­
sitói voltak jelen a gyilkos házaspár 
megérkezésénél. — Innen kocsikon 
szállitociák be a törvényszék bör­
tönébe a gyilkosokat külön-külön, 
úgy, hogy nem is láthatták egy­
mást. Különösen Kleinnét rendkívül 
megtörték az események izgalmai 
és a rabság. A kisérő börtönőrtől 
a megérkezés után vizet kért. A 
törvényszékre reggel nyolc órára 
érkezett meg a gyilkos házaspár.

A német keresk. szerződések.
Becs, uov. 29.

A német kereskedelmi szerző­
désekre vonatkozó tárgyalások 
eredménytelensége dacára Német­
ország nem fogja felmondani a 
szerződéseket, mert mint berlini 
körökben hangoztatják, Német­
ország kivételes bánásmódban óhajt­
ja részesíteni Ausztria-Magyaror- 
szágot.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, nov. 30.

A spekuláció ma megint csak tartózkodó 
magatartást tanúsított, miért is az üzlet fölötte 
csendesen fejlődött. Az irányzat olcsóbb New- 
Yorki zárlatra lanyhább volt és az árak nehány 
fillérrel visszaestek.

Köttetett : áprilisi buza 10’20, októberi 
buza 8’80, áprilisi rozs 7’91, áprilisi zab 7’15 
májusi tengeri 7'55.

A készáruüzlet csendes irányzat mellett 
változatlan.

REGÉNY
Rég mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
(55.)

XVIII.
Én már régebben egy névtelen levél­

ben megírtam az Eleknek, hogy te élsz, 
megjelöltem pontosan a helyet, a hol tar­
tózkodói és vártam napról-napra, hogy egy­
szer csak betoppan. Az lett volna ám az 
öröm! Oh mily boldogan vártam a sehon­
nan ! És mi lett a levél sikere?

Nap nap után múlott, de biz ő nem 
jött a mai napig. Nem akartam eddig meg­
mondani, nem akartam bánatodat növelni, 
ele most megmondom, hogy könynyebben 
felejts, mert a te számodra lelkem más 
orvosság nem létezik.

Aminának e percben hirtelen az őszé­
be jutott, hogy igazat mondott Boris, Elek­
nek tudnia kell, hogy él, hisz látta őt, hisz 
nevén szólitá. Szemei megteltek forró köny- 
nyekkel, megfogta az asszony kezét és a 
part széléhez vezette őt. Ott rámutatott a 
Kendeffy kastélyra, aztán kezét előbb sze­
meire, majd a szivére szoritá és kétkedőén 
csóválta a fejét.

— Értelek gyermekem. Ei szeretné! 
menni oda, mert míg a szemeid meg nem 
látják, addig a szived el nem tudja azt 
hinni........... Jól van. A napokban átme­
gyünk.

Két nap múlva aztán igy szólt az 
asszouy:

— Jer hát, kis hitetlen Tamás, ha 
meg akarsz győződni. Hanem aztán el ne 
árulj, mert a legnagyobb titokban megyünk. 
Derült, szép alkonyat volt, lassan, óvatosan 
besurrantak a park legvégén, hol senki sem 
járt; Boris asszony elől, Amina utána. 
Nesztelenül bujkáltak a lombok között, mig 
a park közepére értek. Kerek, tiszta térség 
volt itt, bársonyzöld gyeppel bevetve, mit 
mint óriás menyasszonykoszoru, köröskörül 
sűrű, virágzó jázminbokrok környeztek. A 
■tisztás közepén ragyogott mint a tükör a 
kis halastó, az meg égszínkék koszorúval 
környezve, a milliárd sok vízpart! nefolejts- 
től. Ide vezette Boris Aminát. Kémlelve 

keresett egy alkalmas helyet, végre szét­
hajtva egy helyen az illatos jázmin ágakat, 
halkan odasugta a leánynak:

— íme nézd....
(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTE R.’
Van szerencsém a n. é. közönséget érresiteni, hogy 

fényképészeti m űtermemet

Wesselényi |Blós-utcza 3. sz. alatt 
újólag a legújabb gépekkel felszereltem és kibőví­
tettem. A most divatos Photsemail függők, issuzsuk, 
melltük és brossok, arany,- ezüst- és réz-, yagy 
Duplé-foglalatba. Párisból hozatott szakember által 

műtermemben készülnek, mely 
karácsonyi ajándéknak 

nagyon alkalmas.
A fényképészeti osztályban készülnek portré 

va?y csoport-felvételek, házon kívül is. — Nagyí­
tásokban és gyerek-felvételekben egyedüli speciálista 
vagyok. Kérve a közönség pértfogását. Tisztelettel

Csizhegyi Sándor, 
1374 66—* fényképész.

Wesselényi Miklós-utca 3-ik szám.

tisztviselők fizetésrendezése alkal 
mával olcsó

pénzkölcsön kapható
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdijjazott köztisztviselő kapható 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1200 kor. nyugdíjjal. 1000 koronánként íőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.

Előleg-es Jziad.ás n.in.osezx
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztésen kölcsönökre átkon vertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 118—•
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

Tisztelettel felhívjuk a n. é közönség szives figyelmét 
a Deák Ferencz-utoza 40. szám alatt levő 

nagy posztó raktárunkra, 
a hol az őszi és téli idényre a legújabb divatu 

és legfinomabb szövetek már megérkeztek.
Az idei szezonban úgy a magyar és brunul 

gyártmányú kelmék, valamint a legfinomabb angol 
és skót-szövetek kerülnek eladásra. Különös figyel­
met érdemel a téli-kab it, zakkó-öltöny és felöltő 
szövetek, úgyszintén a legfinomabb fekete kelmék 
smoeking- és Kaiser-öltönyöknek. — Kedvező 
bevásárlásunk folytán sikerült női kosztümöknek 
valódi angol posztót és szövetet beszereznünk, me­
lyekre felhívjuk a n. é. hölgyközönség szives 
figyelmét.

Billiárd-posztók nagy választékban. 
Maradék szöveteket, gyerekek részére 
nagyon jutányosán lehet vásárolni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik :
Zauderer Salamon,

2912 142—* mint
a Moskovics Berta örökösök

üzletvezetője.

= Karácsonyi és 
Újévi ajándékokul 
levélpapírok «« 
6sont-kvflpapirok 
íevetaő kártyák 
Üövözlő kártyák S-s 
hóvirágokkal művésziesen öiszitett 
levelezőlapok = Valódi újdonság. = 

Úgyszintén mindennemű díszes papíráruk 
kívánatra cimnyomással is beszerezhetők, 

gombos ferencz, 
könyvnyomda- és papirkereskedésében. 

Kolozsvár, Beák ferencz-utcza 12. szám. 
W Vidéki megrendelések pontosan 

eszközöltetnek. "W

gernáth€.SánáorSg 
«aîțy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnvo vó 
a _n. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 

tartok fenn ! ■ —- Telefon 412*
ij Képes árjegyzéket adok bárkinek! |<
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„ÚJSÁG"

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. okt. hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint: ruha­
neműéit, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi deczember hó 6-án.

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
ezüstnemük-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi deczember hó 13-án.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többiét őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. november hó 16án.

takarékpénztár és hitelbank
igazgatósága.3416. 117—’

24

N

telefon sz. 120. — Jíalom-u. 28. sz. 

J. gak Sándor 
épület és rxxülalsatcs 

Kolozsvárt.
CO © +■* a o

>2

(0 

©

C3

O<z>

ti s

Van szerencsém a n. é. közönség tu­
domására hozni, hogy Malom-utcza 28. 
sz. alatt, atyáin B. Bak- Lajos gyártele­
pén a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő épület és mülakatos műhelyt 
nyitottam.

Elvállalok minden a fémipar körében 
tartozó munkákat, u. m. : díszkapukat, bal­
kon, lépcső es sirkeritéseket a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb stilszerü kivitelben ; 
továbbá épületvasalásokat, vasfedélszer­
kezeteket. Butor di&zmiivasaláso at, mii 
kovácsolt luszterek, lámpák, gyertyatar­
tók, virágasztalkák vasból, sárga és vö­
rös rézből vagy niekelezve, adott vagy 
általam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel

« B. Bak Sándor, mülakatos
Rajzzal és költségvetéssel készség­

ei gél szolgálok.

Uj üzlet! ÆL 2» A síi i álé > y
mébe^já^^ kalap és s pka raktárát!
Kolozsvárt, Mátyás izirály-tér GFőtér) 17. sz. alatt.

Dr. BIRO-féle 36a0 29-* 

RHEUMA-SZESZ 
1M 1 i»r. 

Kapható; a „Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

WEISZ ES TARSA

3505 23

szabó üzletüket 
hol a legkényesebb igényeket is pontosan kielégítik

Egyszeri próba­
rendelés minden­
kit meggyőződtet 
azon tényről, — 
hogy a leg csino­
sabb, legjobb és 
a legjuíányosabb 
beszerzési for-

Honi, angol és skót 
szövet nagy raktár, 
úgyszintén saját készí­
tésű kész ruhák, 
szörmeáruk, dán 
bőrkabátok és min­
dennemű e szakba vágó 
áruk — nagy raktára. 
A n. é. közönség b. pártfo- 
Rá«;lt kéri kiváló tis-telette) 
Weisz ésTarsa.

szabó üzlete, ferii-, Hu­
és gyerek ruha raktára

Kolozsvárt, Deák Ferencz.u. 9. 
——   Rucska-ház. ------------

a legolcsóbb árban 
GOMBOS FERENCZ 
k öny v-nyomdájában 
vétetnek föl. *“<^2

JÍMgisÉ

Telefon 439. sz.

Uj üzlet!
Több kiállításon jó munkáért kitüntetve. Telefon 439, sz.

Az „Országos Ipar-2gyesület“ által verseny és kivitel képességért ezüst d.isz-érezxxm.el kitüntetve.

£éber Gyula 
első erdélyi sodrony szövet­
fonat, kert-kerités és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egyețem-u. 12.

2

Olcsó kerítések!
Ajánlja Minden e szakmába vágó munkáit, u. m. : kertek, 
erdők, vadaskertek, szöllők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gépsodrongfonatait, diszkeritéseit éa díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, magi ár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony­
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porondválogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szelelö rosták, Baoker-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz és 
ozin szövetek, Kruppa sodronyszegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták és 
sziták különféle czélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint ez ámitta tnak. Aczél tüskés 
sodrony-kertek, erdők stb. bevonásához jutányos árért tel is huzatik. Kepe< árjegyzékei bérmentve szívesen szolgálok.

IZOMGUT
g

3648 9 10
MARTA
KOLOZSVÁR,

Beák fenna-utaa
(Minorita épület). Különlegességek 

mellfűzőkben!

A nagyérdemű hölgyközönség becses | 
figyelmébe ajánlom 15 év óta fennálló $ 
s legjobb hírnévnek örvendő j 

mellfözö különlegességeim műtér ét. ;
Készítek mérték szerint, eredeti párisi í 
modellek után, — melyek műtér- « 
memben megtekinthetők — a legújabb o 
divatu szabások szerinti mellfüzö- 
két, valamint mű- és egyenestartó- a 
kát a legjutányosabb árak mellett ÿ

Úgyszintén javítások gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek. §

E
B o Ott pr «
2 
o. cw

© 
ö

£

«2

© 
©

zim-táblákat 
üvegre, vászonra és pléhre 
jutányos árakért készít: 

Min Mihály
cségfestö = Kolozsvárt,
Kossuth. Lajosutcza 7-ik sz. alatt.

3590 15—x

J Telefon 2«‘4. sz. |

jâ
îîî

tâ

Gombos Ferencz
könyvnyomdája

Kolozsvárt, Deák Ferencz-u. 12.
Késeit ízléssel, szép, tiszta, színes 
vagy egyszerű fekete nyomással,
gyorsan és ji

Névjegyeket, 
Éljegyzési és 
Menyegzői értesítőket. 
Vigalmi meghívókat,

inyos árban : 

Műsorokat, 
Számlákat, 
Sevélpapirokat és 
Borítékokat stb. stb.

Bármilyen kis vagy nagyobb- 
szabásu vidéki megrendelé­
seket a leggyorsabban és 
kifogástalanul — eszközlök.

ij Telefon 204. sz. J

ö 
ö
ö 4

OOOOQ O O O ÖOOOÖCOOOÖg 

i Kiadó lakás!I 
Honvéd» utcza $

. ..........    O 
52. szám alatt............ §Q 

szoba, konyha, fürdőszoba, Ö

üveges verandával q

§ R& Q
O Q
ö A lakáshoz esetleg istálló is van! ö

Ö Értekezhetni bármikor lehet ugyanott. 0

ÖOÖO oooo o o o oooooooo

Jíegje enik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy íven.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre .................... 6.—

Fél évre ........................... 12.—

Egész évre .......................... 24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen küldünk.

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT 
Deák Fercncz-utcza 12.

2C4.204.

szakember, ki a nyomdászatot

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá­
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

24 kor.
12 „
6 „

Előfizetési árak:
Egész évre .............................

Fel évre ................................
Negyed évre .........................

Mutatványszámok 8 napig Ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve 
teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos,

az sUJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó-vállalöt!

Telefon­

szám

Mint

GOMBOS FERENCZ
EÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

irodalmi műveket, 
tankönyveket, tudo- 
mányosésszépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo- 
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
élj egyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Telefon- 
szám

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kivül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e ozélra épült külön helyiségbe.

Nyomatott: Gombos Fereneznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.
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